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Abstrakt 

Tato bakalářská práce zkoumá principy technologie chovu drůbeţe v tropických 

klimatech. Cílem této práce bylo vytvoření návrhu chovu drůbeţe ve vesnici Tengenenge 

v Zimbabwe. V textu jsou shrnuty názory různých autorů na pouţívané způsoby chovu. 

Chov drůbeţe v mírném klimatu se významně liší od chovu drůbeţe v tropických 

podmínkách. Chov kura domácího je v chudých afrických zemích velmi důleţitý. Drůbeţí 

maso a vejce jsou neopomenutelným zdrojem bílkovin pro místní obyvatelstvo. Rodinná 

drůbeţ tvoří 77 % z celkového počtu kuřat v Zimbabwe. Drůbeţ vystavená tepelnému 

stresu vyţaduje specifické podmínky ustájení a výţivy. Optimální teplota těla drůbeţe je 

39,4–40 °C. Drůbeţ musí být chována v tzv. termoneutrální zóně, aby se její tělesná teplota 

udrţovala v optimálním rozmezí. Místní plemena lépe odolávají tepelnému 

stresu a zároveň jsou odolnější vůči místním onemocněním.  

Kuřata musí mít přístup k čisté a studené vodě během celého dne. Náklady na krmivo 

tvoří v afrických zemích 50–70 % celkových nákladů na chov. Proto je ve snaze obyvatel 

vyuţívání levnějších alternativ z místně dostupných zdrojů krmiva. Dostupným krmivem 

v Tengenenge je především kukuřice. Dalšími moţnými krmivy jsou čirok a proso. 

Navrţeným systémem chovu je chov ve volném výběhu s moţností uloţení drůbeţe do 

přístřešku během noci. Přístřešek chrání drůbeţ před predátory a moţnou krádeţí. 
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Author’s abstract 

This bachelor‘s thesis researches the principles of poultry farming technology in 

tropical climate. The intention of this thesis has been to suggest a concept of poultry 

farming in the village Tengenenge in Zimbabwe. Different authors´s opinions on used 

farming system are summarized in this text. Chicken farming in moderate climate is 

significantly different from chicken farming in tropical climate. Domestic fowl breeding is 

very important in poor african countries. Poultry meat and eggs are irrepleceable source of 

proteins for the population. Home-made poultry cover 77 % of all chickens in Zimbabwe. 

Poultry under the heat stress require a specific ways of housing and feeding. The optimal 

body temperature of poultry is 39,4–40 °C. Poultry have to be kept in the termoneutral 

zone to maintain body temperature in an optimal range. Local breeds are more resistant to 

the heat stress and they are also more resistant to the local diseases. 

Chickens have to have an access to clean and cold water during the day. Feeding 

costs in Africa make 50–70 % of total breeding costs. Because of this fact, there is a 

tendency to use lower cost alternatives from locally available sources. Especially, corn is 

mostly used feed in Tengenenge. Sorghum and millet are the other feeding options. The 

suggested farming system is the free-range system with possibility of keeping chickens in a 

shelter at night. The shelter protects poultry from predators and against the possible theft. 
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1 Úvod 

Předkem kura domácího (Gallus gallus domesticus) je kur bakvinský (Gallus gallus). 

Chov kura domácího v chudých afrických zemích je zejména pro obyvatele venkova velmi 

důleţitý. Produkty chovu drůbeţe jsou maso, vejce, peří a trus. Maso a vejce drůbeţe jsou 

neopomenutelným zdrojem bílkovin pro místní obyvatelstvo. Vesnické extenzivní chovy 

jsou v Africe nejvíce vyuţívanou formou chovu drůbeţe (Sonaiya, 2007). Velké 

drůbeţárny, které pouţívají intenzivní systém chovu, jsou jen v okolí hlavních měst 

(Menge et al., 2005). 

Chov drůbeţe v teplém klimatu vyţaduje jiné způsoby ustájení a výţivy neţ chov 

drůbeţe v mírném klimatu. Působení vysokých teplot na drůbeţ zapříčiňuje její 

fyziologické i behaviorální změny a vystavuje ji tepelnému stresu 

(Czarick a Fairchild, 2008). Rodinná drůbeţ tvoří tři čtvrtiny z celkového počtu kuřat 

v Zimbabwe (Sonaiya, 2007). 

Tengenenge, největší aktivní sochařská komunita na světě, byla zaloţena 

v šedesátých letech minulého století farmářem Tomem Blomefieldem. Ve vesnici 

Tengenenge ţije zhruba 250 sochařů společně s jejich rodinami. Celkem zde ţije 950 lidí, 

z toho 200 dětí (Scherer, 2013). 

Od roku 2011 se rozvoji této vesnice věnuje občanské sdruţení Klub přátel 

Tengenenge.V roce 2011 byla v Tengenenge postavena školka vybavená základními 

učebními pomůckami. Do školky se podařilo sehnat dva učitele a v roce 2012 došlo 

k oficiální registraci této školky jako předškolního zařízení. V nejbliţší době by chtěli 

zaloţit chov drůbeţe pro vybudovanou školu, a proto píši tuto práci. Celá komunita je 

závislá na prodeji soch. Zisky z prodeje však nestačí pokrýt ani základní ţivotní potřeby 

obyvatel. Jejich obydlím jsou chýše, často zdobené nástěnnými malbami. Většinu dne tráví 

vesničané venku, kde mají sochaři svá pracoviště. Ve vesnici je zaveden elektrický proud 

(Scherer, 2013). 
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1.1 Cíle práce 

Cílem této bakalářské práce bylo shrnutí dosavadních informací z oblasti 

managementu a technologie chovu kuřat v Africe, zejména v Zimbabwe, a navrţení 

vhodné technologie chovu ve vesnici Tengenenge na základě aplikace teoretických 

poznatků a průzkumu místních podmínek, který byl prováděn s pomocí koordinátora 

projektu. 

Vhodná technologie a management chovu kuřat zahrnovaly určení počtu kuřat 

v závislosti na prostoru a počtu obyvatel vesnice, specifikace typu ustájení a ochranu kuřat 

před vnějšími nepříznivými vlivy. 

Technologie a management chovu byly navrţeny tak, aby byly přizpůsobitelné 

místním specifickým podmínkám, mezi které patří zejména nepříznivé klima a nízká 

úroveň zemědělství. 
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2 Literární rešerše 

2.1 Chov drůbeže v Africe 

Státy s nejvyšší produkcí drůbeţího masa v Africe jsou Alţírsko, Egypt, Maroko, 

Nigérie a Jihoafrická republika. Spotřeba drůbeţího masa na území afrického kontinentu 

v roce 2005 byla 24,7 kilogramů na osobu (FAOSTAT, 2005). V roce 1988 bylo 

v průměru vyprodukováno 44 vajec ročně na kaţdého obyvatele Afriky (Adegbola, 1988). 

Novější statistiky uvádějí, ţe v roce 2005 činila produkce vajec v Maroku 102 kusů na 

osobu (FAOSTAT, 2005). 

Africké teplé klima vyţaduje specifické podmínky chovu drůbeţe. Vysoké teploty 

vzduchu zapříčiňují tepelný stres drůbeţe. Proto je nutné vyuţívat formy ustájení a výţivy 

kuřat, které jsou přímo uzpůsobeny na poţadavky drůbeţe chované v horkých klimatech 

(Czarick a Fairchild, 2008).  

Téměř 80 % produkce drůbeţe v Africe je orientováno na venkov a do příměstských 

oblastí (Gueye, 2000). Ve venkovských chovech je zdrojem příjmů prodej vajíček a ţivých 

ptáků. Kaţdá nosnice vyprodukuje v průměru 30 vajec kaţdý rok. Tudíţ hejno, čítající 15 

místních nosnic a jednoho kohouta, bude produkovat 450 vajec ročně 

(Sonaiya a Swan, 2004). Vejce a drůbeţí maso tvoří v současné době 20 % celkového 

příjmu bílkovin v rozvojových zemích (Goodger et al., 2002).  

Častými důvody poklesu velikosti hejna jsou úmrtnost kuřat a různá onemocnění, 

zejména v období dešťů. Udrţení konstantní velikosti hejna vyţaduje 8 aţ 10 vajec 

k reprodukci. V průměru 35 aţ 40 vajec je k prodeji a pro vlastní spotřebu. Snáška vajec 

probíhá od východu slunce do dopoledne. Během snášky se hnízdo nepřemisťuje 

(Sonaiya a Swan, 2004).  
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2.2 Vliv teplého klimatu ve spojitosti s místními plemeny 

Optimální tělesná teplota drůbeţe je 39,4–40 ˚C. Menší plemena mají vyšší tělesnou 

teplotu neţ vetší plemena (Weaver, 2002; Czarick a Fairchild, 2008). Aby se tělesná 

udrţovala v optimálním rozmezí, musí být drůbeţ chována v tzv. termoneutrální zóně. Ta 

charakterizována teplotou, při které drůbeţ nespotřebovává ţádnou energii k tomu, aby své 

tělo zahřála nebo ochladila (Czarick a Fairchild, 2008). Rozsah teplot termoneutrální zóny 

se liší podle věku (Czarick a Fairchild, 2008). Termoneutrální zóna pro dospělé jedince je 

18–23,9 ˚C (Weaver, 2002; Czarick a Fairchild, 2008). V případě brojlerů je teplota v této 

zóně vyšší, a to mezi 26–27 ˚C (Van der Hel et al., 1991). 

Vysoká teplota vzduchu a zvýšené mnoţství krmiva jsou moţnými zdroji energie. 

Nadměrný příjem energie do těla můţe vést ke smrti. Mnoho ptáků dokáţe přeţít 

i extrémně vysoký příjem energie za pomoci různých adaptačních mechanismů, které tok 

energie dokáţí sníţit. Při vysokých okolních teplotách, nebo při provádění dynamické 

fyzické aktivity, se tělesná teplota ptáků můţe zvýšit o 1–2 ˚C (Etches et al., 2008). Přenos 

tepla nenastane, pokud je teplota prostředí niţší neţ tělesná teplota ptáka, tudíţ nedochází 

ke sniţování tělesné teploty. Kdyţ je teplota těla drůbeţe niţší neţ okolní teplota, dochází 

k tepelným ztrátám (Hillman et al., 1985). Reakcí na zvyšování a sniţování okolní teploty 

je široká škála fyziologických, neuroendokrinních, behaviorálních a molekulárních 

procesů, které udrţují tělesnou teplotu mezi limitními hranicemi (Etches et al., 2008). 

Při zvýšení teploty prostředí nad termoneutrální zónu věnují kuřata méně času stání 

a běhání (McFarlane et al., 1989; Etches et al., 2008). Během vysokých teplot kuřata 

konzumují menší mnoţství krmiva a větší mnoţství vody. Zvýšená potřeba vody se 

projevuje okamţitě se zvýšením teploty, zatímco konzumace menšího mnoţství krmiva 

nastává aţ po několika hodinách (May a Lott, 1992). Vyšším příjmem vody kompenzuje 

drůbeţ její ztrátu při ochlazování organismu odpařováním. Kuřata drţená v klecích se 

snaţí vzdálit od ostatních jedinců a zvednout křídla mírně od těla, aby tepelná ztráta byla 

co nejvyšší (Etches et al., 2008). 



 

- 11 - 

 

Pokud okolní teplota stoupá pomaleji, zvyšování tělesné teploty kuřat začíná aţ při 

33 ˚C (Boone a Hughes, 1971). Tepová frekvence je výrazně vyšší, kdyţ je teplota 

okolního vzduchu niţší neţ 28 ˚C. Kdyţ okolní teplota překročí 28 ˚C, tepová frekvence se 

sniţuje (John a George, 1992). 

Půst drůbeţe trvající jeden aţ tři dny, který je přirozenou reakcí na vysoké teploty, 

prodluţuje dobu přeţití kuřat (McCormick et al., 1979). Vystavení tepelnému stresu má 

za následky zvyšování srdečního výkonu, sniţování krevního tlaku a sníţení průtoku krve 

do vnitřních orgánů o 44 % (Weiss et al., 1963; Bottje a Harrison, 1984).  

Místní plemena drůbeţe lépe odolávají tepelnému stresu (Zarate et al., 1988; 

Mukherjee, 1992; Nwosu, 1992). Zároveň jsou odolnější k místním onemocněním, 

nicméně objem jejich produkce je niţší. Produkce vajec je v průměru 50 vajec ročně, 

moderní hybridi snášejí 250–270 vajec kaţdý rok. Vajíčka snesená místními plemeny 

slepic jsou velikostí menší (Eekeren  et al., 2004). Chov perliček, místního plemena 

původem ze západní Afriky, je rozšířen v mnoha tropických oblastech. Perličky jsou velmi 

plaché plemeno, létají jen zřídkakdy. V extenzivních systémech chovu snášejí vejce pouze 

v období dešťů, ročně jich jedna perlička můţe naklást aţ šedesát. Pokud je chována 

intenzivním způsobem, naklade okolo dvou set vajec ročně. Inkubační doba u perliček je 

27 dní (Sonaiya a Swan, 2004). U plemene Bílá leghornka byla prokázána vyšší tolerance 

vůči vysokým teplotám neţ u těţších plemen (Fox, 1951). 

Existuje několik genů ovlivňujících tepelnou toleranci. Dominantní gen plemene 

holokrčka způsobuje, ţe nedochází k pokrytí krku peřím (Gowe a Fairfull, 2008). 

Holokrčky jsou vhodným plemenem pro chov v horkém podnebí (Yalcin et al., 1997). 

Nejen, ţe lépe odolávají vysokým teplotám, ale mají i vyšší výkrmnost, tudíţ dosahují 

vyšší tělesné hmotnosti (Eberhart  a Washburn, 1993; Yahav et al., 1998; 

Gowe a Fairfull, 2008). 
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2.3 Ustájení 

Systém chovu drůbeţe můţe být extenzivní, polo-intenzivní, nebo intenzivní. 

Extenzivní systém chovu vyţaduje větší prostor pro chov. Na větší ploše se chová menší 

mnoţství drůbeţe. Opačně je tomu v intenzivním chovu drůbeţe, kde je na malém prostoru 

chováno co nejvyšší mnoţství ptáků (Gietema, 2005; Czarick a Fairchild, 2008). 

2.3.1 Extenzivní chov ve volném výběhu 

Systém chovu kuřat ve volném výběhu je praktikován v extenzivním způsobu chovu. 

Náklady na ustájení jsou minimální. Prostor, na kterém jsou kuřata chována, je ideálně 

pokryt trávou. Čím větší prostor pro výběh mají kuřata k dispozici, tím menší je 

pravděpodobnost nákazy parazity. Během dne se drůbeţ pohybuje na čerstvém vzduchu, 

coţ má pozitivní účinek na jejich zdraví (Eekeren et al., 2004). Chov ve volném výběhu je 

typický hlavně pro venkovské oblasti Afriky (Gueye, 2000). Tímto způsobem je zde 

chováno aţ 95 % původních plemen drůbeţe (Tadelle et al., 2003). 

V noci mohou být kuřata umístěna do přístřešku, který by měl být čistý, prostorný 

a lehko větratelný (Eekeren et al., 2004). Zajištění vhodného přístřeší i pomocí levných 

a místně dostupných materiálů má pozitivní vliv na celkovou produkci 

drůbeţe (Kusina a Kusina, 1999). Přístřešek, jinak nazývaný noclehárna, můţe být 

připojen ke kůlně nebo k obydlí. Nejlevnější materiál k výrobě střechy je sláma. Prostor na 

bidle pro jednoho dospělého ptáka v této noclehárně je  15–20 cm (Sonaiya a Swan, 2004). 

Tím lze zároveň zabránit případné krádeţi kuřat a útoku predátorů, kterému jsou kuřata bez 

přístřešku neustále vystavena. Pokud je prostor pro výběh veliký, vyuţívají se mobilní 

přístřešky (Eekeren et al., 2004). Podlaha noclehárny je vyrobena z pletiva a umístěna 

několik centimetrů nad zemí, čímţ se zabrání kontaktu kuřat s trusem. Výkaly propadávají 

pod podlahu, takţe nedochází k nákaze z exkrementů. Kvočna a mláďata potřebují 

samostatný přístřešek, aby byla chráněna před predátory a deštěm (Eekeren et al., 2004). 
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2.3.2 Polo-intenzivní chov s možností výběhu 

Polo-intenzivní systém chovu drůbeţe znamená, ţe drůbeţ je chována v menším 

kurníku, jinak zvaným drůbeţárna, ze kterého má moţnost výběhu (Gietema, 2005). 

Výběh je oplocený a drůbeţ se v něm můţe volně pohybovat. Prostor výběhu je nutné 

udrţovat suchý. Je výhodné, kdyţ je výběhů více neţ pouze jeden. Ukázka moţného 

kurníku v tropických oblastech je na obrázku č. 1. Stěny i střecha budov jsou často 

vyrobeny z levných a lokálně dostupných materiálů, kterými jsou například bambusové 

lamely nebo palmové listy (Sonaiya a Swan, 2004). Aby se tráva a jiná vegetace, zničená 

klováním a hrabáním, měla šanci obnovit, nesmí na ni drůbeţ běhat déle neţ čtrnáct dní. 

Změnou výběhu se sníţí i moţnost nákazy parazity. Kuřata se mohou pohybovat na 

čerstvém vzduchu a vyuţívat výhod chovu ve volném výběhu, aniţ by byla ohroţována 

predátory (Eekeren et al., 2004). 

 

Obrázek č. 1: Kurník v tropických oblastech 

 

   Zdroj: Gietema, 2005 
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2.3.3 Intenzivní chov v drůbežárnách 

Intenzivní systém chovu se pouţívá při komerční výrobě. Vyţaduje vysokou úroveň 

managementu a dostatek finančních zdrojů (Menge et al., 2005). Kuřata nemají ţádný 

volného výběhu, jsou drţena uvnitř budovy nazývané drůbeţárna. Drůbeţárna by měla být 

orientována od východu na západ. Tím dochází k omezení svitu přímého slunečního 

v případě, kdy na drůbeţ přímo dopadá, vede ke zvyšování jejich tělesné teploty (Eekeren 

2004). Stromy, vysázené okolo drůbeţárny, zastiňují střechu (Eekeren et al., 2004). Na 

střeše by měl být umístěn střešní přesah, který zabraňuje vstupu slunečních paprsků do 

drůbeţárny (Czarick a Fairchild, 2008). Následky tepelného stresu jsou sníţení produkce 

vajec, degradace kvality skořápky a zvýšení úmrtnosti kuřat (Reece et al., 1972). 

V intenzivních chovech můţeme rozlišit tři typy chovu a to sice chov podlahový 

podestýlkový, podlahový celoroštový a klecový (Gietema, 2005). 

2.3.3.1  Podlahový systém chovu podestýlkový 

V podestýlkovém systému chovu je důleţité zajištění kvalitního odvodňování. 

Nejvhodnější podlaha je betonová, podle lokální dostupnosti se pouţívá dřevo, bambus 

nebo ploché kameny (Sonayia a Swan, 2004). Podestýlka je umístěna na podlaze, aby 

absorbovala vlhkost z trusu. Výška vrstvy podestýlky je 5–10 cm. (Gietema, 2005). 

Podestýlka by vţdy měla být zcela suchá. Ve vlhké podestýlce dochází ke zvýšení 

mikrobiální aktivity, která zapříčiňuje vznik amoniaku. Přítomnost amoniaku způsobuje 

různé druhy onemocnění drůbeţe (Bessei, 2006). Větrání, při kterém cirkuluje vzduch 

uvnitř budovy, pomáhá udrţet podestýlku suchou. Kaţdý týden by měla být podestýlka 

obměňována (Eekeren et al., 2004). Maximální počet ptáků v tropických oblastech je čtyři 

ptáci na jednom metru
 
čtverečním (Sonayia a Swan, 2004). Státy Evropské unie se řídí 

směrnicí Rady EU 2007/43/ES, která uvádí, ţe můţe být chováno aţ šestnáct kuřat na 

jednom metru
 
čtverečním (Ročková, 2012). 
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2.3.3.2 Podlahový systém chovu celoroštový 

Pořizovací cena celoroštového systému je vysoká, tudíţ v rozvojových zemích 

Afriky není tento způsob chovu obvyklý. Nosné konstrukci podlahy by měla být věnována 

zvýšená pozornost. Rošty jsou umístěny nad podlahu tak, aby trus mohl propadávat a 

zabránilo se tak moţné nákaze z exkrementů (Gietema, 2005). Na jednom metru 

čtverečním můţe být chováno aţ sedm kuřat (Eekeren et al., 2004). 

2.3.3.3 Klecové chovy 

Klecové chovy se pouţívají pro produkci na vejce (Czarick a Fairchild, 2008). 

Nosnice jsou zavřeny v malých klecích. Prostor, vyhrazený pro jednu nosnici, je jiný 

v tropických podmínkách a jiný ve státech Evropské unie. Kaţdá klec, v tropických 

podmínkách, by měla mít prostor o velikosti minimálně 500 cm
2
 pro nosnici 

(Gietema, 2005). Dle norem Evropské unie pro ochranu nosnic musí být v klecových 

chovech pouţívány tzv. obohacené klece. Poskytují nosnicím lepší ţivotní podmínky, 

jelikoţ jsou vybaveny snáškovými hnízdy, krmným a napájecím systémem, trusným pásem 

a popelištěm. Prostor podlahové plochy ve státech Evropské unie je minimálně 750 cm
2
 na 

nosnici (Lymbery, 2002; Achterbosch a van Horne, 2008). Obrázek č. 2 je ukázkou 

přeplněných klecí v případě, kdy není dodrţena minimální velikost prostoru na jednu 

nosnici. 

 

  Obrázek č. 2: Přeplněný klecový chov 

 

   Zdroj: Bio-info 
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2.3.4 Krmná zařízení 

Pouţití krmítek není nutné v polo-intenzivních chovech a chovech ve volném 

výběhu. Ve všech ostatních typech chovu jsou krmná zařízení nezbytná. Rozptýlením 

krmiva volně po zemi dochází k jeho ztrátám (Eekeren et al., 2004). 

Ručně plněná krmítka se vyuţívají pro potřebu krmení velmi malého mnoţství kuřat. 

Rozměry obdélníkového tvaru krmítka jsou uzpůsobeny tak, aby na kaţdé kuře připadalo 

alespoň 5 cm prostoru podél jedné strany. Krmítka kulatého tvaru jsou na prostor pro 

jednoho ptáka méně náročná, stačí 2 cm (Eekeren et al., 2004). Sonaiya a Swan (2004) 

ovšem uvádějí větší prostor v případě kulatých krmítek, který činí nejméně 4 cm pro 

kaţdého ptáka. Aby si kuřata nesedala do krmítek a tím neznečišťovala krmivo, zavěšuje 

se nad krmítko klacek nebo tyč, které svou rotací ptáky odhání. Ţlábky, umístěné kolem 

okrajů krmítka, slouţí k zachycení krmiva. Častější doplňování krmné směsi po malých 

dávkách umoţňuje nastavení optimální dávky krmiva během dne. Moţnost sníţit nebo 

zvýšit mnoţství krmiva je v tropických klimatech velmi důleţitá, například v nejteplejší 

části dne se kuřata nekrmí (Eekeren et al., 2004). 

Závěsná krmítka s poloautomatickým doplňováním krmiva jsou z plastového nebo 

kovového materiálu. Zásobník slouţí k ukládání krmné směsi. Mnoţství krmiva se reguluje 

zahýbáním zásobníku ve směru nahoru a dolů. Poloautomatická misková krmítka mají 

ve středu misky umístěn kuţel. Zásobník s krmivem visí nad miskou. Objem dávky krmné 

směsi je ovlivňován vzdáleností mezi zásobníkem a miskou (Eekeren et al., 2004). 

Dalším typem krmítek jsou dopravníková krmítka. Ze skladovacího zásobníku je 

krmivo dopravováno plochým krmným řetězem. U některých druhů těchto krmných řetězů 

lze regulovat rychlost pohybu. Průměrná rychlost je 4–6 m/min (Gietema, 2005). 
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2.3.5 Napájecí zařízení 

Výběr správného typu napájecího zařízení má významnou roli v celém procesu 

chovu. Prioritou je přístup k dostatečnému mnoţství čisté a studené vody 

(Eekeren et al., 2004). V období dešťů jsou kuřata drţena uvnitř drůbeţáren, kde mají 

přístup k čisté vodě a krmivu, aby se zabránilo moţné nákaze z bláta a nečistot 

(Sonaiya a Swan, 2004). 

Nejjednodušším napájecím zařízením je otočená proděravělá plechovka, která se 

vloţí do hlubokého talíře. Ve vzdálenosti zhruba 2 cm od okraje plechovky je vyraţen 

nový otvor. Plechovka se překryje hlubokým talířem a obojí se rychle překlopí. Podtlak 

v plechovce a místo proděravělého otvoru reguluje výši vody v talíři. Ve vlhkém teplém 

podnebí plechovka rychleji zrezne. Hliněný hrnec, který má otvory po jeho obvodu, slouţí 

k napájení dospělých jedinců. Další moţností jsou obyčejné kulaté misky, buď plastové, 

nebo kovové (Sonaiya a Swan, 2004). 

2.3.6 Způsoby větrání 

Nejvíce vyuţívaný způsob, vedoucí k minimalizaci tepelného stresu drůbeţe 

v oblastech s vysokými teplotami vzduchu, je zajištění proudění venkovního vzduchu 

dovnitř budovy. Teplota uvnitř drůbeţárny je ovlivňována šířkou a délkou budovy, otvory 

v bočních stěnách, střešním sklonem, střešní izolací, místními překáţkami, oběhovými 

ventilátory a střešním zavodňováním. Tento způsob přirozené cirkulace vzduchu má 

nejvyšší účinnost v drůbeţárnách, které jsou široké maximálně 12 m 

(Czarick a Fairchild, 2008; Daghir, 2008). 

Při pouţití příčného větrání s přívodním systémem a ventilátory v protilehlých 

stěnách jsou výfukové ventilátory rovnoměrně rozmístěny dole na jedné straně stěny, 

zatímco na protilehlé stěně jsou umístěny přívody. Tento typ větrání se vyuţívá v úzkých 

budovách, tj. méně neţ 10 m šířky. Při pouţití v širších budovách je tendence proudění 

vzduchu na straně ventilátoru nízká, coţ způsobuje velké rozdíly teplotních podmínek po 

celé šířce budovy (Czarick a Fairchild, 2008; Daghir, 2008). 
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V případě podélného větrání jsou ventilátory umístěny stejnoměrně po jedné nebo 

obou bočních stěnách. Přívody jsou instalovány na obou bočních stěnách. Pokud přívody 

vedou vzduch podél stropu a šířka domu nepřekračuje 12 m, vzduchové trysky se srazí 

uprostřed budovy a přemístí se dolů na podlahu (Czarick a Fairchild, 2008). 

2.4 Výživa 

Chov drůbeţe na většině území Afriky závisí z velké části na dostupnosti krmiv 

v daných regionech. Náklady na krmivo tvoří 50–70 % všech nákladů na produkci 

drůbeţího masa a vajec. Proto je ve snaze místních obyvatel vyhledávání levnějších 

alternativ z lokálně dostupných zdrojů. Těmi jsou především ječmen, proso, čirok, 

kukuřice. Jejich vyuţití k účelu výţivy drůbeţe je však sporné, protoţe primárně slouţí 

k výţivě obyvatel (Daghir, 2008). Dostupnost těchto zdrojů je během celého roku rozdílná 

kvůli střídání období sucha a dešťů. Obecně jsou ale nutriční nároky na výţivu kuřat jen 

zřídkakdy naplněny (Desta a Wakeyo, 2013). 

2.4.1 Nutriční požadavky drůbeže 

Pouţití vhodného krmiva, přizpůsobeného horkému klimatu, můţe částečně sníţit 

negativní vliv vysokých teplot na drůbeţ (Lin et al., 2006). Nutriční nedostatky krmiva 

jsou v horkém podnebí závaţnější problém, neţ jakým jsou v podnebí mírném (Daghir, 

2008). 

Krmivo, vhodné k výţivě drůbeţe v tropických oblastech, musí obsahovat tuky, 

bílkoviny, vlákninu, sacharidy, minerální látky a vitaminy. Tuky a sacharidy jsou důleţitou 

součástí krmiva kvůli své vysoké energetické hodnotě (Gietema, 2005). Vápník, fosfor, 

zinek, draslík a ţelezo jsou nejvýznamnější minerální látky, které by krmivo mělo 

obsahovat (Eekeren et al., 2004; Daghir, 2008). Při vysokých okolních teplotách se sniţuje 

spotřebované mnoţství krmiva, ale poţadavky na obsah vitaminů a minerálů se nemění 

(Gietema, 2005). 

Syntetické vitamíny, doplňková součást krmiva drůbeţe v rozvinutých zemích, 

nejsou v tropických státech vţdy dostupné. Bez přidávání vitamínů do krmných směsí je 

velmi obtíţné zabezpečit vyváţené sloţení sloţek krmiva, především při vyuţití tropických 

lokálních zdrojů krmiva (Eekeren et al., 2004). 
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Zvýšený obsah tuků ve výţivě napomáhá ke sníţení produkce tepla (Daghir, 2008). 

Vysoký obsah vlákniny v krmivu drůbeţe není ţádoucí (Gietema, 2005). Není plně známo, 

jaký vliv mají vysoké teploty na poţadavky bílkovin v krmivu. Novější studie se 

domnívají, ţe se se zvýšením teploty sniţuje syntéza bílkovin. (Lin et al., 2006).  Sníţení 

obsahu bílkovin v krmivu tepelně namáhané drůbeţe nemusí vést ke sníţení její tělesné 

teploty (Gonzalez-Esquerra et al., 2005). 

Vyváţené mnoţství obsahu fosforu a vápníku v krmivu ovlivňuje délku doby přeţití, 

pokud je drůbeţ vystavena akutnímu tepelnému stresu (Daghir, 2008). Správný poměr 

vápníku a fosforu v krmné směsi udrţuje zdravé kosti v těle drůbeţe. Vysoké mnoţství 

jednoho z těchto minerálů narušuje proces vyuţití toho druhého. Doporučený poměr mezi 

vápníkem a fosforem v krmivu kuřat je v rozmezí od 1:1 do 2:1. Krmivo nosnic vyţaduje 

poměr mezi vápníkem a fosforem aţ 6:1. Poţadavky drůbeţe na tyto dva prvky jsou 

ovlivněny mnoţstvím vitaminu D v krmné směsi. Se sníţenou úrovní vitaminu D se 

zvyšuje poţadavek na mnoţství vápníku a fosforu (Eekeren et al., 2004). 

Chov drůbeţe ve volném výběhu znemoţňuje chovateli zásadně ovlivnit to, co 

drůbeţ sní. Kuřata si sama nejsou schopna zajistit kvalitní výţivu během celého roku. 

Dostatečný přísun energie mají v období sklizně, kdy se krmí obilovinami. Obiloviny jim 

však nezajišťují dostatečné mnoţství bílkovin. Zdrojem ţivočišných bílkovin mohou být 

šneci, hlemýţdi a červi (Eekeren et al., 2004). V tabulce č. 1 je uvedeno maximální 

doporučené procentuální mnoţství prosa, čiroku, ječmene a podzemnice v krmivu drůbeţe. 

Nejvyšší podíl v krmné směsi můţe mít proso, naopak nejniţší podíl by v krmivu měla 

tvořit podzemnice. 
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Tabulka č. 1: Maximální doporučené mnoţství obilovin a doplňkových  

zdrojů bílkovin v krmivu 

Plodina: Procentuální zastoupení: 

Proso 50 % 

Čirok 40 % 

Ječmen 20 % 

Podzemnice 15 % 

Zdroj: Sonaiya a Swan, 2004 

 

 

 

Tabulka č. 2 zobrazuje poţadavky deseti kuřat na denní mnoţství krmiva. Kuřata jsou 

rozdělena do pěti kategorií podle týdnů věku, denní spotřeba krmiva je uvedena 

v kilogramech. 

 
Tabulka č. 2: Poţadavky na mnoţství krmiva pro 10 kuřat 

Věk (týdny): Denní spotřeba krmiva (kg): 

1–4 0,14–0,5 

4–6 0,32–0,73 

6–9 0,5–0,95 

10–14 0,73–1,14 

15 a více 0,91–1,59 

Zdroj: Sonaiya a Swan, 2004 

 

Proso je hojně pěstovanou obilovinou právě v tropických oblastech. Mezi největší 

producenty prosa v Africe v roce 2011 patří Maroko a Etiopie (FAOSTAT, 2011). 
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Obsah bílkovin v zrnu prosa je 10–12 %. Brojleři, kteří jsou krmeni prosem, vykazují 

obdobné kvality jako ti, jejichţ krmivo tvoří kukuřice, pšenice 

a čirok (Sharma et al., 1979). Proso je význačné vyšším obsahem kyseliny linolové. Pokud 

je podáváno jako krmivo v období růstu, zvyšuje hmotnost vajec v produkčním období 

(Daghir, 2008). 

Ve velmi suchých oblastech, kde je roční úhrn sráţek nedostačující pro pěstování 

kukuřice a pšenice, je ječmen významnou součástí krmiva drůbeţe (Daghir, 2008). Niger, 

Uganda, Nigérie, Burkina Faso a Ghana byly v roce 2011 největšími africkými producenty 

ječmene (FAOSTAT, 2011). Ječmen není vhodný pro výkrm brojlerů, protoţe má nízkou 

energetickou hodnotu. Zároveň má i nízký podíl lipidů, méně neţ 2,5 %. U nosnic, jejichţ 

krmivo bylo z 73% tvořeno ječmenem, nebyla prokázána sníţená produkce vajec. Vlhkost 

zrna by neměla překročit 13 % (Daghir, 2008). 

Nigérie je největším producentem čiroku v Africe. V roce 2010 byla dokonce 

největším producentem čiroku na světě (FAOSTAT, 2010). Čirok je poměrně častou 

součástí krmiva drůbeţe (Daghir, 2008). Mnoţství, ve kterém by mělo být podáváno, je 

omezené. Příčinou je přítomnost tříslovin, které májí nepříznivý vliv zejména na růst kuřat. 

Bylo prokázáno, ţe pouze 0,5 % obsahu kyseliny tříslové vede ke zpomalení růstu kuřat 

(Armstrong et al., 1973). Nutriční hodnotu zrna čiroku je moţné zlepšit pomocí 

fosforečnanů (Ibrahim et al., 1998). 

Kukuřice s vysokým obsahem oleje je hybridní druh ţluté kukuřice, který je 

ceněnou sloţkou krmiva drůbeţe. Nutriční hodnota a cena běţné kukuřice zvyšují hodnotu 

kukuřice s vysokým obsahem oleje. V porovnání s jinými zdroji energie je v krmivu 

zdrojem vysokého mnoţství energie za nízkou cenu (Williams, 2003). 

Kopra se získává z jader kokosového ořechu. Ty jsou usušena a následně rozemleta. 

V krmivu drůbeţe je pouţívána jako doplňkový zdroj bílkovin (Daghir, 2008). Vědci 

zjistili, ţe drůbeţ, které byla kopra podávána, měla vyšší výkonnost. Zahrnutí kopry 

ve výţivě chrání drůbeţ před napadením bakterií Escherichia coli (Sundu et al., 2012). 

Semena bavlníku jsou bohatým zdrojem bílkovin. Neţádoucí sloţkou semen je 

gossypol – anti-nutriční polyfenolický pigment (Gamboa et al., 2001). Gossypol se 

vyskytuje ve dvou formách, které se od sebe liší svými biologickými vlastnostmi.  
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První formou je pozitivní gossypol, druhou negativní gossypol. Oba druhy vykazují 

toxicitu, ale negativní formě gossypolu byla prokázána vyšší škodlivost při výkrmu 

brojlerů.  

Potlačuje růst, ovlivňuje plodnost, sniţuje mnoţství červených krvinek a hemoglobinu 

v krvi, způsobuje degenerativní změny v játrech, jejich krvácení a otoky v tělních dutinách 

(Lordero et al., 2005). Mnoţství gossypolu v semenech bavlníku je částečně ovlivněno 

jeho zpracováním (Jones, 1981). Moţností, jak neutralizovat gossypol, je pouţití solí 

ţeleza, které ho na sebe váţí (Waldroup, 1981). Pokud je ale ţelezo obsaţeno v krmivu ve 

vyšším mnoţství, můţe mít i ono negativní účinek na drůbeţ, kterým je sníţení 

hmotnostních přírůstků u brojlerů (El - Boushy a Raternick, 1989). Mnoţství obsahu 

gossypolu lze také sníţit granulováním, extruzí a vařením (Nagalakshmi et al., 2007). 

Podařilo se vyšlechtit kultivary, v kterých je obsah gossypolu tak nízký, ţe u nich 

nebyly prokázány ţádné negativní účinky na drůbeţ. Jejich nevýhodou je mnohem niţší 

výnosnost a vyšší náchylnost k napadení škůdci (Daghir, 2008). Předtím, neţ se semena 

bavlníku pouţijí jako součást krmiva, mělo by dojít k jejich analýze zaměřené na mnoţství 

obsaţeného gossypolu a vlákniny (Perez -Maldonado et al., 2003). 

Jádro palmy je zdrojem kvalitních bílkovin. Dalším plusem je vyváţený poměr 

vápníku a fosforu. Obsah vlákniny je zhruba 15 %, coţ je vysoké a tudíţ neţádoucí 

mnoţství. Výsledky, ke kterým vědci došli při zkoumání kernelu, se často liší 

(Daghir, 2008). Jedny z novějších studií tvrdí, ţe by jádro palmy mohlo tvořit aţ 40 % 

obsahu krmiva drůbeţe (Perez et al., 2000; Sundu et al., 2006). Při odebrání 50 % denního 

mnoţství kukuřice a jeho nahrazení jádrem palmy došlo ke sníţení výkonu brojlerů 

(Ezieshi a Olomu, 2004). Dřívější výzkumy poukazují na změny chování brojlerů na 

základě krmení jádrem palmy. Došlo u nich k poklesu hmotnosti (Panigrahi, 1991). 

Doposud provedené výzkumy jádra palmy jsou nedostačující. Nebyly získány všechny 

informace potřebné k určení přesného mnoţství a pouţití palmového jádra jako krmiva. 

Vyšší vyuţití jádra palmy by vedlo k velmi významným úsporám v oblasti nákladů na 

krmivo drůbeţe (Daghir, 2008). 

Podzemnice je hojně vyuţívaným zdrojem bílkovin v krmivu drůbeţe, ale neměla by 

být jejich jediným zdrojem ve výţivě. Hlavním zdrojem se můţe stát v případě, ţe bude 

krmivo doplněno o lysin a aminokyseliny (Daghir, 2008).  
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Maniok patří mezi plodiny s vysokým výnosovým potenciálem (Cock, 1982). 

Největším producentem manioku na světě v roce 2011 byla Nigérie. Mezi prvních deset 

největších producentů celosvětově za rok 2011 patří také Demokratická republika Kongo, 

Angola, Ghana a Mozambik (FAO, 2011). Aby mohl být bezpečně pouţíván pro výkrm 

brojlerů, musí dojít k jeho detoxikaci. K té dochází při sušení celých kořenů na betonové 

podlaze, kde jsou vystaveny přímému slunci (Gomez et al., 1983). Názory na ideální 

procentuální zastoupení manioku v krmivu se liší, pohubují se mezi 10 % (Vogt, 1966) aţ 

50 % (Olson et al. 1969). 

V Nigérii byl proveden výzkum ve výkrmu brojlerů. Podařilo se prokázat, ţe maniok 

můţe nahradit kukuřici aţ v 40 %, tudíţ o tolik je moţné sníţit spotřebu kukuřice 

ve výkrmu brojlerů, aniţ by u nich došlo ke změnám ve hmotnosti či ke zvýšení úmrtnosti 

(Eruvbetine a Afolami, 1992). Jiná studie tvrdí, ţe 75 % kukuřice ve výţivě brojlerů můţe 

být nahrazeno maniokem (Fuentes et al., 1992). Ve venkovských částech Nigérie bylo 

zjištěno, ţe cena za maniok je o tři čtvrtiny niţší, neţ cena kukuřice ve stejném mnoţství 

(Aderemi et al., 2000). 

Chlebovník je divoce rostoucí rostlina, která je typická pro jiţní část Nigérie 

(Achinewhu, 1982). Plody chlebovníku obsahují sacharidy. Dříve byly vyuţívány jen jako 

lidská potrava, v současnosti je jejich konzumace nízká, takţe mohou být vyuţity jako 

krmivo pro drůbeţ. Aby byla výţiva adekvátní, mohou vařené plody chlebovníku nahradit 

kukuřici jako krmivo maximálně z 10 % (Adekunle et al., 2006). 

2.4.2 Napájení 

Kuři potřebují mít přístup k vodě nepřetrţitě, protoţe neumějí zadrţovat vodu. Pokud 

nemají přístup k dostatečnému mnoţství vody, produkce vajec je v ohroţení 

(Gietema, 2005). Kdyţ teplota vzduchu přesáhne 30 ˚C, dochází k velmi výraznému 

zvýšení potřeby vody (Deyhim a Teeter, 1991). V případě, ţe jsou kuřata nucena být bez 

vody po celý den, dojde ke sníţení produkce vajec aţ o 30 %. Znečištěná voda můţe vést 

ke zvýšení úmrtnosti drůbeţe. V přímořských oblastech můţe být ve vodě obsaţeno příliš 

vysoké mnoţství chloridu sodného, který má negativní vliv na ledviny a způsobuje průjem. 

Dospělí jedinci v tropických oblastech by měli mít přístup ke zhruba půl litru čisté vody 

denně (Gietema, 2005). 
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Tabulka č. 3: Minimální poţadavky drůbeţe na příjem vody v tropických podmínkách 

Věk (týdny): Denní mnoţství vody: 

0–1 30 ml 

2–4 100 ml 

4–9 200 ml 

9 a více 250 ml 

Nosnice 500 ml 

Zdroj: Sonaiya a Swan, 2004 
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2.5 Onemocnění 

Zdravé kuře je vitální, přijímá krmivo a vodu a je pohlavně aktivní. Nemocná kuřata 

kuřata jsou unavená, mají zavřené oči, svěšená křídla a ocas (Gietema, 2005). Nemoci, 

Nemoci, které postihují drůbeţ v afrických zemích, mají čtyři hlavní příčiny. Těmi jsou 

jsou infekce, paraziti, nedostatek ţivin a jiné abnormality, zahrnující kanibalismus a 

vyklovávání peří (Eekeren et al., 2004). 

Ve většině rodinných hejn jsou různé typy onemocnění velkým problémem. 

V malých venkovských chovech jsou obvykle mladí i starší ptáci chováni společně. 

Nakaţení staří ptáci přenáší nemoci na kuřata, proto je obtíţné zbavit se nakaţlivých 

chorob. Mrtvé ptáky je nutné neprodleně odstranit z kurníku, aby se zabránilo moţné 

nákaze ostatních ptáků (Eekeren et al., 2004). 

Symptomy, signalizující nákazu, jsou mezi farmáři dobře známy. Příčiny nákazy jsou 

nákazy jsou známy daleko méně. Většinu úmrtí způsobuje Newcastleská nemoc 

(Sonaiya a Swan, 2004). Hlavními důvody vzniku této nemoci jsou výskyt virulentních 

virulentních kmenů v tropických oblastech a opakovaný kontakt s volně ţijícími ptáky, 

ptáky, kteří mohou nést virus bez známek nákazy (Majiyagbe a Nawathe, 1981). Epidemie 

Epidemie se obvykle vyskytuje v období zvýšeného tepelného stresu drůbeţe (Awan et al., 

et al., 1994). Nakaţené drůbeţi se do vody přidávají listy kasie dvouhroznové (Cassia 

(Cassia didymobotrya), která podle tradiční medicíny můţe léčit Newcastleskou nemoc 

nemoc (van Huis, 2003).  

Drůbeţ je extrémně citlivá k infekci dýchacích cest. Nákazu způsobuje široká škála 

bakterií, virů a plísní. Nedostatečné větrání drůbeţáren vede k nahromadění čpavkového 

plynu z drůbeţích výkalů, které obsahují kyselinu močovou. To můţe způsobit různé 

respirační problémy a onemocnění (Sonaiya a Swan, 2004). 
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 Mezi ektoparazity, tedy vnější parazity napadající drůbeţ, patří klíšťata, vši, blechy 

a roztoči, kteří se ţiví krví kuřat. Napadená drůbeţ vykazuje niţší produkci, dochází 

k poklesu váhy jedinců a v extrémních případech můţe dojít i ke smrti. Vši parazitují na 

kůţi ptáků, především pod jejich křídly a v oblasti konečníku. V případě nutnosti se 

pouţívají dezinfekční prostředky, které musejí být aplikovány dvakrát za sebou, aby 

zahubily i vajíčka nakladená parazity (Gietema, 2005). Dermanyssus gallinae, druh 

roztoče, můţe přenášet bakterii Borrelia (Sonaiya a Swan, 2004). 

2.6 Kejda a odpadní produkty porážky 

Kejda drůbeţe je velmi dobré hnojivo. Obsahuje vysoké mnoţství dusíku a jiných 

minerálů, především vápníku, fosforu a draslíku (Eekeren et al., 2004). Při chovu 

dospělých jedinců je vytvořeno 500 g pouţitelného hnojiva za rok na jeden kilogram 

tělesné hmotnosti (Sonaiya a Swan, 2004). Pokud je kejda skladována po delší dobu, 

sniţuje se její hodnota jako hnojiva. Udrţování v suchých podmínkách zabraňuje ztrátě 

minerálů (Eekeren et al., 2004). 

V mnoha zemích je drůbeţí trus sušen a následně pouţíván jako součást krmiva pro 

dobytek a kozy, například v kombinaci s melasou a obilovinami. Odpad, který vzniká při 

poráţení drůbeţe, je dobrým doplňkem krmných směsí, pokud je dobře vysušen a nadrcen. 

Před jeho pouţitím jako krmiva je nezbytné provádět jeho sterilizaci, aby se zabránilo 

přenosu chorob (Eekeren et al., 2004). 

2.7 Porážka 

Optimální poráţková hmotnost kuřat je 2–2,2 kg (Ledvinka et al., 2003). Průměrná 

jatečná výtěţnost kuřat činí 79–82 % (Vaňková, 2011).  Po dobu deseti hodin před 

poráţkou by kuřata neměla být krmena, aby došlo k vyprázdnění střev a tím se zabránilo 

kontaminaci jatečně upraveného těla při kuchání. V rodinných a venkovských farmách se 

pouţívají čtyři způsoby poráţky kuřat. Prvním způsobem poráţky je zlomení vazu, další 

moţností je omráčení a poškození mozku, třetí variantou je podříznutí a poslední metodou 

poráţky je useknutí hlavy. Kaţdý z uvedených způsobů poráţky můţe ihned po usmrcení 

způsobit křečovité pohyby ptáka. Po poraţení je vhodné nechat kuře vykrvácet (Gietema, 

2005; Raj, 2008). 
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3  Podmínky v Zimbabwe 

3.1    Popis klimatu 

  Zimbabwe se nachází v tropické oblasti s velmi omezeným mnoţstvím sráţek. 

Klima ovlivňuje nadmořská výška a vnitrozemská poloha (Chigwada, 2005). Semiaridní 

podmínky jsou v 75 % země. Na severu země převládá vliv monzunů, na jihu se vyskytují 

pasáty. Zimy jsou často suché. Dešťové sráţky jsou nepravidelné a nerovnoměrné, 

přicházejí obvykle v letních měsících. Sráţkových dnů je v Zimbabwe v průměru 

109 ročně. Nejsušším měsícem je leden, v kterém je průměrně jeden sráţkový den 

(Weatherbase, 2013). V současné době musí drobní zemědělci čelit nedostatku potravin 

v následku klimatických změn (Mubaya et al., 2012). Průměrná roční teplota v Harare, 

oblasti vzdálené 150 km od vesnice Tengenenge, je 19 ˚C. Nejteplejším měsícem je 

listopad, kdy průměrná teplota dosahuje 22,2 °C. Červen je naopak nejchladnějším 

měsícem v roce, průměrná teplota je 15 °C. Deštivých dnů je průměrně 170 ročně 

(Weatherbase, 2013). 

3.2 Zemědělství 

Rozloha zemědělské půdy v Zimbabwe je 16 320 000 ha (FAOSTAT, 2011). 

V zemědělství pracují dvě třetiny zaměstnané pracovní síly Zimbabwe. Příjmy většiny 

drobných zemědělců jsou velmi nízké. Nejčastěji pěstované plodiny jsou cukrová třtina, 

kukuřice, maniok a bavlník. Nejvíce pěstované obiloviny jsou kukuřice, pšenice, čirok 

a proso. Přehled výnosnosti a objemu produkce hlavních obilovin v Zimbabwe je uveden 

v Tabulce č. 2. Nejrozšířenější olejniny jsou podzemnice, sója a slunečnice 

(Masters, 1994; FAOSTAT, 2011). Plocha, na které je pěstována kukuřice, je největší 

z výše zmíněných obilovin. K roku 2011 činí 1 401 010 ha (FAOSTAT, 2011). Pšenice je 

naopak pěstována na nejmenší ploše, k roku 2011 zaujímá 12 882 ha (FAOSTAT, 2011). 

Nejvýnosnější obilovinou je pšenice, jejíţ výnos v roce 2011 je 34 191 Hg/ha (FAOSTAT, 

2011). Největší objem produkce má kukuřice (FAOSTAT, 2011). 
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Tabulka č. 4: Výnosnost a objem produkce hlavních obilovin v Zimbabwe, rok 2011 

Plodina: Výnos: Objem produkce: 

kukuřice 9 475 Hg/ha 1 327 540 t 

pšenice 34 191 Hg/ha 44 045 t 

Čirok 3 338 Hg/ha 93 796 t 

Proso 2 469 Hg/ha 58 436 t 

Zdroj: FAOSTAT, 2011 

Milion místních zemědělců obsazuje polovinu orné zemědělské půdy, druhá polovina 

patří velkovýrobním komerčním farmářům, kterých je zhruba čtyři a půl tisíce. 

Produktivita půdy Zimbabwe je niţší, neţ je produktivita půdy Subsaharské Afriky jako 

celku (Keith et al., 2001). 

3.3 Chov drůbeže 

Drůbeţ je v Zimbabwe nejčastěji chovaný druh hospodářských zvířat. Úroveň 

znalostí obyvatel o tradičním chovu drůbeţe ve volném výběhu se sice zvyšuje, ale stále je 

poměrně nízká (Mcainsh et al., 2004). Venkovská drůbeţ tvoří 30% celkové národní 

produkce drůbeţe (Kitalyi, 1998).  Počet kuřat v Zimbabwe k roku 2007 je 1,4 dobytčích 

jednotek na jeden kilometr čtvereční (FAOSTAT, 2007). V roce 2011 byl početní stav 

ţivých kuřat v Zimbabwe třicet čtyři milionů kusů (FAOSTAT, 2011). Vývoj objemu 

produkce drůbeţího masa v Zimbabwe od roku 1990 do roku 2011 je zobrazen Grafu č. 1. 

Graf č. 1 ukazuje, ţe objem produkce drůbeţího masa vzrostl za uplynulých dvacet let 

téměř čtyřnásobně.  
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Graf č. 1: Vývoj objemu produkce drůbeţího masa v Zimbabwe od roku 1990 do 

roku 2011 

 
Zdroj: FAOSTAT, 2011 

 

 

 

Na obrázku č. 3 jsou nejprodukovanější komodity v Zimbabwe v roce 2011. Obrázek 

ukazuje, ţe chov drůbeţe v Zimbabwe je velmi důleţitý. 

 

Obrázek č. 3: Nejprodukovanější komodity v Zimbabwe v roce 2011 

 

Zdroj: FAO, 2013 
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Faktory, které omezují produkci drůbeţe, jsou u kaţdého chovu odlišné. Ovlivňují je 

biologické, ekonomické a sociální podmínky, na kterých závisí celková úroveň 

produktivity (Mwalusanya et al., 2002). Závaţný problém, který brzdí rozvoj chovu, je 

vysoká úmrtnost kuřat. K většině úmrtí dochází jiţ během prvních třech týdnů po 

vylíhnutí. Úmrtí je zapříčiněno vnějšími parazity, různými onemocněními a predátory. 

Nejčastějším onemocněním je Newcastleská nemoc, jejíţ výskyt se v období dešťů zvyšuje 

(Mcainsh et al., 2004; Goodger et al., 2002). 

V Chitungwiza, městském centru Zimbabwe, bylo dotazováno 85 vlastníků drůbeţe 

chované na dvorcích. Bylo zjištěno, ţe průměrné hejno čítá 53 kuřat. Poráţka nastává 

v 12,4 týdnech ţivota kuřete. Očkování nebylo provedeno ani u jednoho kuřete, coţ je 

z části způsobeno nedostatečným veterinárním poradenstvím. Průměrná úmrtnost kuřat je 

25 % (Kelly et al., 1994). 

V semiaridní oblasti Zimbabwe byly sto domácnostem kladeny otázky ohledně 

výţivy kuřat a jejich ustájení. Kuřata jsou chována jako zdroj potravy a příjmů chovatelů. 

Přísun ţivin pro drůbeţ se odvíjí od dostupnosti krmiv v jednotlivých domácnostech. 

Většina domácností produkuje kukuřici, slunečnici a bavlník. Některé domácnosti pěstují 

proso a čirok (Muchadeyi et al., 2005). Obecně platí, ţe v Zimbabwe nejsou dostupné 

ţádné doplňky krmiva (Dwinger et al., 2001). Velká část přístřešků pro drůbeţ je došková. 

Práce, spojená s chovem drůbeţe, zabírá jednomu členu domácnosti méně neţ hodinu 

denně. Péče o kuřata je nízká, v ranních hodinách představuje vypuštění kuřat a krmení 

(Muchadeyi et al., 2005).  

3.3.1 Rodinné drůbeží farmy 

Rodinné drůbeţí farmy představují chov drůbeţe malého rozsahu v domácnostech, 

vyuţívající rodinnou pracovní sílu a místně dostupné zdroje krmiva. Drůbeţ se volně 

pohybuje a nachází si vlastní potravu (Sonaiya, 1990). Aţ u 85 % ptáků, chovaných 

v rodinných farmách, nedochází k podávání ţádného doplňkového krmiva (Chitate a Guta, 

2001). Rodinná drůbeţ je definována jako malé hejno, řízené jednotlivými zemědělskými 

rodinami za účelem zajištění potravy, příjmu a výdělečné činnosti pro ţeny a děti (Sonaiya, 

1990).  
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Kuřata, vyprodukovaná v rodinných farmách, jsou kvalitou srovnatelná 

s ekologickými chovy (Sharma, 2007). Z celkového počtu kuřat v Zimbabwe tvoří rodinná 

rodinná drůbeţ 77 % (Sonaiya, 2007).  

Pro místní obyvatelstvo je velikým přínosem nejen proto, ţe přispívá k zajištění 

potravinové bezpečnosti a sniţování chudoby, ale i pro pozitivní vliv na rovnoprávnost 

mezi ţenami a muţi (Gueye, 2000). Vedení chovu drůbeţe totiţ obvykle náleţí ţenám 

(Okitoi, 2007).  Rodinný chov drůbeţe je udrţitelný způsob, jak zlepšit celkovou ţivotní 

úroveň obyvatelstva (Mapiye et al., 2008). Rodinná drůbeţ nebývá jediným zdrojem 

obţivy pro rodinu, většinou je jednou z více hospodářských činností, které vedou 

k celkovému blahu domácnosti (Sonaiya a Swan, 2004). Komodity s nejvyšší produkcí 

v Zimbabwe v roce 2011 jsou uvedeny v obrázku č. 2.  Z něj je patrné, ţe chov drůbeţe je 

velmi důleţitý, ať uţ se jedná o produkci vajec, nebo o produkci drůbeţího masa. 

Chudobou postiţení farmáři potřebují kreditní pomoc, která pokryje počáteční 

investice spojené s chovem drůbeţe. Prodej vajec poskytuje malé, ale pravidelné příjmy 

(Sonaiya a Swan, 2004). Ke zmírnění chudoby můţe napomoci chov brojlerů, ten je pro 

drobné zemědělce nejvýhodnější (Aganga et al., 2000).  

Poptávka po vejcích je vysoká, produkcí vajec by si zemědělci měli být schopni 

vydělat v průměru 42 USD měsíčně, kdyţ povedou chov sami (Sonaiya a Swan, 2004). 

Průzkum 85 domácností ukázal, ţe 98,3 % farmářů poskytuje drůbeţi v období sucha vodu 

(Chitate a Guta, 2001). Rodinná drůbeţ je chována ve čtyřech následujících výrobních 

systémech: extenzivním ve volném výběhu, extenzivním s moţností výběhu, polo-

intenzivním a intenzivním (Sonaiya a Swan, 2004). 
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4 Metodika práce 

Samotnému procesu psaní bakalářské práce předcházelo vyhledávání literatury. 

Literatura a informace z ní byly získávány z vědeckých databází a stránek odborných 

časopisů. Klíčová slova, která byla zadávána při hledání v databázích, byla poultry, 

chicken, husbandry, family poultry, manual, hot climates. Nejprve byla vyhledávána 

literatura zabývající se chovem drůbeţe v teplých klimatech, především v Africe. Získané 

informace byly tříděny do jednotlivých kapitol, které se týkají důleţitých aspektů chovu 

drůbeţe, například ustájení a výţivy. Různé přístupy konkrétních autorů byly 

konfrontovány a porovnávány. 

Následujícím krokem bylo získání uceleného přehledu informací z literatury 

zaměřené přímo na chov drůbeţe v Zimbabwe. Za pomoci dostupných informací 

z literárních zdrojů a informací získaných od koordinátorky projektu Štěpánky 

Chaloupkové ve vesnici Tengenenge byly popsány podmínky a moţnosti dané lokality. 
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5 Výsledky a diskuze 

5.1  Ustájení 

Vhodným způsobem chovu kuřat v Tengenenge je extenzivní systém ve volném 

výběhu. Náklady na ustájení a celkové přímé náklady při extenzivním způsobu chovu kuřat 

jsou minimální. Extenzivní systém chovu je zároveň nenáročný na pracovní sílu. Úmrtnost 

drůbeţe ve volném výběhu je obvykle vysoká, zejména mláďata jsou snadnou kořistí pro 

dravce. Další nevýhodou je to, ţe drůbeţ při hledání potravy můţe zkonzumovat i zasetá 

semena (Eekeren et al., 2004). Krádeţe kuřat jsou častým neţádoucím jevem, ke kterému 

dochází při chovu ve volném výběhu (Gietema, 2005). Drůbeţi je nutné zajistit přístřešek, 

do kterého se můţe schovat během noci, aby byla chráněna před útoky predátorů. 

Přístřešek můţe být postaven z jakéhokoli levného a místně dostupného stavebního 

materiálu. Velikost přístřešku musí být uzpůsobena tak, aby měl kaţdý pták prostor na 

bidle o velikosti minimálně 15–20 cm. Zajištění správného přístřešku zvyšuje celkovou 

produkci drůbeţe (Sonaiya a Swan, 2004). Pokud se do vesnice Tengenenge podaří chov 

hejna čítajícího deset nosnic a jednoho kohouta, prostor pro všechny ptáky v přístřešku by 

měl být okolo 2 m. Vajíčka, která produkují slepice místních plemen, jsou menší neţ 

vajíčka moderních hybridů. Vysoké procento vajec můţe být ztraceno, pokud nosnice 

nejsou zvyklé na snášková hnízda (Eekeren et al., 2004). 

Zaloţení velkého intenzivního chovu je finančně velmi náročné a vyţaduje vysokou 

úroveň managementu. Z těchto důvodů se vyuţívá pouze v komerční výrobě 

(Menge et al., 2005). 

5.2 Výživa 

Sloţení krmiva pro drůbeţ v Tengenenge závisí na dostupnosti krmiv v daném 

období roku. Vyuţití tropických lokálních zdrojů krmiva bez přídavku vitamínů ale 

znemoţňuje zajistit vyváţené sloţení krmné směsi (Eekeren et al., 2004). Střídání období 

sucha a období dešťů způsobuje nerovnoměrnou dostupnost zdrojů krmiva 

(Desta a Wakeyo, 2013). Hlavní pěstovanou plodinou ve vesnici je kukuřice, která je 

vhodnou součástí krmiva drůbeţe. Kukuřice s vysokým obsahem oleje má vysokou 

energetickou hodnotu (Williams, 2003). Dalším moţným krmivem je čirok. Třísloviny, 
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které jsou obsaţeny v čiroku, zpomalují růst kuřat, proto můţe být podáván jen 

v omezeném mnoţství (Armstrong et al., 1973). Zdrojem bílkovin v krmivu můţe být 

proso. Krmení prosem v období růstu zvyšuje hmotnost vajec v produkčním období 

(Daghir, 2008). Kopra, podzemnice, palmové jádro a chlebovník nejsou v Zimbabwe 

pěstovány v takovém rozsahu, aby mohly být pouţity jako součást krmné směsi drůbeţe. 

Pouţívání krmítek není nutné v případě extenzivního a polo-intenzivního systému chovu. 

Nezbytné je zajištění dostatečného mnoţství čisté a studené vody. Napájení nekvalitní 

a znečištěnou vodou můţe vést ke zvýšení úmrtnosti drůbeţe (Gietema, 2005). 

Nejjednodušším způsobem jak vyrobit napájecí zařízení je otočená proděravělá plechovka 

poloţená v hlubokém talíři. 

5.3 Kejda a odpadní produkty porážky 

Kejda drůbeţe můţe poslouţit jako velmi dobré hnojivo, kdyţ je udrţována 

v suchých podmínkách. Vysušený drůbeţí trus lze pouţít jako součást krmiva pro dobytek, 

stejným způsobem se vyuţívají i odpadní produkty při poráţkách 

drůbeţe (Eekeren et al., 2004). Pouţití sušeného trusu jako součást krmné směsi drůbeţe 

vyţaduje jeho pasterizaci, coţ je velmi nákladný proces. Ale i pasterizovaný trus můţe 

u drůbeţe vyvolávat průjmy (Gietema, 2005). Mým doporučením je pouţití trusu pouze 

jako hnojiva. 
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6 Závěr 

Cílem této bakalářské práce bylo navrţení technologie chovu kuřat v Tengenenge. 

V mé práci navrhuji pouţití extenzivního způsobu chovu ve volném výběhu. Kuřata budou 

mít k dispozici přístřešek, který je ochrání před predátory a jinými nepříznivými okolními 

vlivy. Minimální velikost prostoru v přístřešku pro hejno deseti nosnic a jednoho kohouta 

je 2 m. Celková produkce vajec deseti nosnic v tropických podmínkách je v průměru pět 

set kusů ročně. Hlavní součástí krmné směsi bude kukuřice, dalšími moţnými krmivy jsou 

čirok, proso. Kuřata musí mít přístup k čisté a studené vodě v průběhu celého dne. 
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